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A NYOMDAI MERTEKRENDSZEREK ALKALMAZASA

A NYOMDAI MERTEKRENDSZEREK ALKALMAZASA

ESETFELVETES-MUNKAHELYZET

Rendelkezésére all6 kézirat mennyiséghdl és tartozékaibol szamitsa ki a ‘kiadvany
terjedelmét!

A terjedelem, a formatum méreteinek figyelembe vételével és a példanyszam ismeretében
meg kell hatarozni a kinyomtatasahoz sziikséges ivmennyisége!

A boriték elkészitéséhez sziikséges anyagok mennyiségérél, beszerzésérdl gondoskodjon!

SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM

AZ AGOL-AMERIKAI MERTEKRENDSZER ES A METERRENDSZER OSSZEFUGGESEI

Nyomdai mértékrendszerek

A nyomdai mértékrendszer egységesitését és rogzitését az lizemek kozotti anyagszallitds
tette sziikségessé. Az eurdpai kontinensen ma is haszndlatos nyomdai pontrendszer
kialakitasat a francia Pierre Simon Fournier kezdte meg 1737 koriil.

Rendszerének lényege az, hogy a betltorzsméretek egy alapegység tébbszorosei lehetnek
csak. Fournier rendszerét 1770-ben Francois Ambroise Didot moddositotta, és a francia
kiralyi labméretekkel hozta 6sszefliggésbe. Az egység - a nyomdai pont - a labnak a
6x12x12-ed, azaz 864-ed része (= 0,376 mm) lett.

Az Eurdépaban haszndlatos metrikus Didot-féle pontrendszert egy nemzetkozi
nyomdaszkongresszus Hermann Berthold feldolgozasa alapjan rogzitette 1881-ben. Olyan,
300 mm-es etalon mércéket adtak kdzre, amelyek megfeleltek 798 Didot-féle pontnak (jele:
p), ebbdl kovetkezett, hogy 1 méter = 2660 Didot-féle pontnak felel meg..

Minden nyomdai hosszméret a Didot-féle pont egész szdak felel megmu tébbszoérose. A
gyakorlatban haszndlatos értékeket névvel is ellattak (pl. 4 p: gyémant, 5 p: gyongy, 12 p:
cicer6 stb.).
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Az amerikai pontrendszert az USA betliontGinek szovetsége rogzitette 1886-ban, melyben 1
pont 0,0138 hiivelyk, azaz 0,35052 mm méretii lett. igy 1 hiivelykben 72,463768116 pont
van. Az angolszasz orszagok ezt a rendszert vették at és alkalmazzak ma is. Ok nyomdai
mértékrendszernek az inch rendszert valasztottak.

A legkisebb egysége a point 1 point= 0,35052 mm
12 point=1 pika
1 pika= 4,212 mm
1 m=2849 point

Az emlitett pontrendszerek mellé harmadikként csatlakozik <a  szamitastechnikai
pontrendszer, amely az amerikai pontrendszer egész pointokra kerekitett valtozata: 1
hivelyk = 25,4 mm = 6 pica = 72 point, vagyis 1 point = 0,353 mm. A szamitogépes Pica-
pont (jele: pt) és a nyomddaszatban hasznalt Didot-pont k6zott a valtészam 1,065. Mivel az
6lomszedést és a fényszedést ma mar nem alkalmazzak, egyre tobbet veszit a
jelent6ségébdl a Didot-féle eurdpai, és az amerikai pontrendszer. A szamitégépes nyomdai
el6készités egyeduralkodéva valasaval, mindenitt egyre inkdbb a szamitégépes
pontrendszert hasznaljak.

Eurdpa tobbi orszagaba a Didot-Bertold pontrendszer maradt meg.
Az angolszasz orszdgok nyomdai mértékrendszernek az inch rendszert valasztottak.
A legkisebb egysége a point 1 point= 0,351 mm

12 point=1 pika

1 pika= 4,212 mm

Graphic
- Graphic .

48 pont

A

48 pont

1. dbra. Méréeszkoz a tipogrdfiai forma készitéséhez. Milliméteres beosztds mellett a pont
és a point beosztds is megtaldlhato
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A Didot-bertold féle pontrendszer

A magasnyomtatdshoz szilkséges nyomoéelemek egységes mértékrendszer szerint késziilnek
illetve késziltek. A szakmai munkamegosztas, illetve a nyomdaipar elterjedése tette
szlkségessé az egységes, altalanosan elfogadott nyomdaipari mértékrendszert.

A Dbetltipushoz tartozé betiiméret az alapvonal ala 16gé betli legalsé6 pontjatol, a
legmagasabb betl legfelsé pontjdig terjedé tavolsag.

Tehat a betd méretét két szammal lehet meghatarozni, az egyik a fokozatot adja meg a
masik a torzsméretet pl. 12/12 ez azt jelenti, hogy a ciceré6 fokozatd betl ciceré
torzsméreten van.

Honnan ered ez az elnevezés és méretmegadas, mely a DTP rendszerben is hasznalatos?

Az o6lombdl készilt szovegszedések olvashatésagat fokozni lehetett, és ez a DTP
rendszerben sincs masként, a sorokat 1-2 tipografiai ponttal torténd tagitdsaval. Ennek két
megoldasa volt: az egyik, hogy a sorok kozé ugynevezett térzéket osztottak be, novelve a
sorok tavolsdgat. Ezt a médszert a lind szedéseknél alkalmaztak. A lin6 szedés egybe 6ntott
sorszedést jelent (linotype). A masik megoldas a moné (monoype) szedésili szévegeknél
egyszerlibb volt, ugyanis a betlit nagyobb torzsre ontotték igy tagitva a sorokat. Az akkori
technikdndl mondé szedés sortavolsaganak novelése térzék beosztdsaval iddigényesebb
feladat volt. A mond szedés egyediil all6 betlikbdl torténd szovegszedést jelent.

A nagyobb térzsmérettel készilt betli jel6lése pl. 10/12 ami azt jelenti, hogy a garmond
fokozatu betl cicerd testen van, tehat az egymas alatt 1évé sorok 2 ponttal tavolabb vannak
egymastél. A sorok tagitdsdra 2 pont vastagsdgu 6lom lapokat ontottek meghatarozott
hosszlusagra amely a tiikor hosszaval pontosan azonos.

A Didot-féle mértékrendszert (melyet neveznek francia-német vagy normal rendszer) 1881-
ben szabvanyositottak a Didot-Bertold féle pontrendszert. Alapja a tipografiai pont, ami a
méter 2660-ad része (1 pont = 0,376 mm). Masik nagyobb egység a ciceré = 12 pont.

A hagyomanyos nyomdaszatban hasznalt szabvanyos betiiméretek, nyomdai mérték
rendszerben megadva:

4 p gyémant 10 p garmond 24 p két cicerd

5 p gyongy 12 p cicer6 (4,512 mm) | 30 p két és fél cicerd
6 p nonpareille 14 p mittel 32 p két tercia

7 p kolonel 16 p tercia 36 p harom cicer6

8 p petit 18 p masfél cicerd 48 p négy cicerd
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9 p borgisz 20 p text 72 p hat ciseré
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2. dbra. A sormértékeket is mutato tipométer
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3. dbra. A betii térzsmérete nyomdai mértékrendszerben szabvdnyosan meghatdrozva. A
mennyiben a betid torzsmérete és betli fokozata azonos akkor mind a két szammal kell
meghatdrozni, jelen esetben 48 pontos betiihéz 48 pontos térzsméret tartozik jeldlése

48/48 p

TERJEDELEMSZAMITAS

A kiadvanyok, nyomdai termékek tervezésének kezdeti stddiumaban ki kell szdmitani a
kiadvany varhaté terjedelmét, amibdl a gyartmanygazda, szamitasokat végezve tervezni tud
a kivitelezéshez sziikséges anyagmennyiségrdl, kapacitaslekotésbdl, megrendelésérél,
raktarozasarél. Ez egy folyamat melynek elsé |épcsbje a terjedelem szamitas.

Ami tulajdonkeppen azt jelenti, hogy egy adott tiikdr nagysagra kiszamitjuk, hogy hany betd
fér el.
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Ez a szamitasi méd fontos akkor, amikor a rendelkezésiinkre all6 kézirat mennyiségébdl
valamint tartozékaibol meg kell hatarozni a gyartas folyamatainak tervezéséhez és az
anyaggazdalkodashoz a gyartmany terjedelmét.

A szamitashoz ismert, hogy egy atlagos hagyomanyos kéziraton vagy digitalisan kapott
szovegben mennyi bet( illetve leltés van, ebbdl ki lehet szamitani, hogy mekkora lesz a
konyv, folyéirat, prospektus. A szamitashoz sziiksége a szedéstiikor mérete amibdl ki lehet
szamitani, hogy egy oldalra hany betd, illetve lelités fér el.

A szamitas menete:

Els6é lépésben, ha hagyomanyos a kézirat, ki kell szamolni a kézirat lelités tartalmat. Azért
letités tartalmat kell szamitani mert a nyomtatott sorban székézokkel is kell szamolni.

A digitalisan kapott kéziratban a lelités tartalom 6sszegezve leolvashato.

Hagyomanyos kézirat kétféle van, egyik az irodalmi kézirat melynek oldalanként az atlagos
letités tartalma 1800, a masik a miuszaki kézirat melynek az atlagos lelités tartalma
oldalanként 1250.

Masodik Iépésben a szedéstiikor szélességét figyelembe véve, ki kell szamitani egy sorban
elhelyezhet6 atlag betli mennyiségét.

Harmadik l1épésben a tiikdér magassagat figyelembe véve egy nyomtatott oldalra elhelyezheté
atlag betli mennyiséget lehet kiszamitani. A tikor magassagaba elhelyezheté sorok
szamanal a betl toérzsméretével kell szamolni!

Negyedik lépésben a kézirat lelités tartalmat el kell osztani az egy nyomtatott oldalra esé
atlag betlimennyiséggel <(benne van a szokoz is) eredményként megkapjuk a kiadvany
oldalmennyiségét. Tort eredmény esetén mindig felfelé kell kerekiteni!!

ivosszehordasos  konyvtest képzéshez az oldalszam néggyel legyen oszthatd, ha nem
oszthato felfelé kell kerekiteni, lapdsszehordasos konyvtest képzésnél paros szamra kell az
oldalszdmot kerekiteni.

1. Szamitas

Sziikséges adatok:
- a szedéstikor mérete cicer6ban megadva
- a betl torzsmérete pontokban megadva
- akézirat adatai
- mellékletek adatai

Szamitas menete pl.:

Meg kell hatarozni annak a kényvnek a terjedelmét amelynek adatai a kovetkezdk:
- tukor 24X36 cic
- betli12/12
- kézirat szépirodalmi, 800 oldal
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- 4 oldal cimnegyed iv
Szamitas:
- Els6 Iépés: 1 sor "n" tartamat kell kiszamitani a leitésekkel egyiitt,

A szamitds alapegysége kurrens "n" betl szélessége, mely minden betlfokozat torzs-
méretének, a térzsméret négyzetének a felével egyenl6 tehat a 12/12 térzsméretli kurrens

n" betld szélessége 6 pont (a torzsméret négyzete a kvirt, a nyomdaszatba minden
betliméretet, vakanyagokat, kizarasokat ebbdl szarmaztattak).

24 cic x 12 p=288:6=48 "n"

Tehdt a 24 cic sorszélességbe 48 kurrens n bet( fér el.
A cicerd fokozatu betli atlag szélessége a betli torzsméretének a fele, tehdt 6 pont. A
hagyomanyos nyomdasz szakmai nyelvezetben a térzsméret négyzetét kvirtnek, a felét
félkvirtnek nevezték. Az atlagos betli torzsméret a félkvirt, a melyre a kurens n betl
késziilt. Ebbél adédik az n szamitds elnevezés.
A ciceré fokozatu beti félkvirtje, félnégyzete 6 pont.

- Masodik [épés: egy oldal "n" tartalmanak meghatarozdasa
48 betlix36 cic=1728 betl (bele szamitva a sz6kdz is)
- Harmadik lépés a kézirat leiités tartalmanak kiszamitasa
1800 lelités van egy szépirodalmi kézirat oldalon
1800x800=1440000 lelités 6sszesen
- Negyedik |épésben ki kell szamitani, hogy az adott lelités mennyiség hany
nyomtatott oldalra fér el: 1440000:1728=833,3 kerekitve 834, nem oszthato
néggyel, de oszthatdé lesz 2 oldal hozza adasaval 834+2=836 amely mar néggyel
oszthaté.
- Otodik lépésben az 4 oldal cimnegyedivet kell a terjedelemhez adni 836+4=840
oldal
Tehat a kdnyv terjedelme 840 oldal

2. Szamitas

Sziikséges adatok:
- aszedéstiikor mérete ciceréban megadva
- a bet(i torzsmérete pontokban megadva
- a kézirat adatai
- mellékletek adatai

Adatok:
- Meg kell hatarozni annak a konyvnek a terjedelmét, amelynek adatai a kovetkezdk:
- tukor 23X33 cic
- betli12/12
- kézirat szépirodalmi 880 oldal
- 4 oldal cimnegyed
Szamitas:

6
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- Elsé6 Iépés: 1 sor n tartamat kell kiszamitani

- 23 cicx 12 p=276:6=46"n"

- Tehat a 23 cic sorszélességbe 46 kurrens n betd fér el.

- Masodik Iépés: egy oldal "n" tartalmanak meghatarozasa

- 46 betilix33 cic=1518 betl (bele szamit a sz6koz is)

- Harmadik |épés a kézirat lelités tartalmanak kiszamitasa

- 1800 lelités van egy szépirodalmi kézirat oldalon

- 1800x880=1584000 leiités

- Negyedik l|épésben kiszamitani, hogy az adott lelités mennyiség hany nyomotatott
oldalra fér ki: 1584000:1518=1043,5 kerekitve 1044 oldal amely néggyel oszthaté.

- Otodik lépésben a 4 oldal cimnegyedivet kell a terjedelemhez adni 1044+4=1048
oldal

Tehat a kényv terjedelme 1048 oldal

A SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM részre vonatkozé formai informaciok

Osszefoglalas

A nyomdai mértékrendszerek alkalmazdsa a —nyomdaszat sajatsagos feladatainak,
kiadvanyainak szerkesztéséhez, a méretpontos nyomoéforma készitéséhez, a méter rendszer
mellett sziikséges. A szamitdstechnika, a DTP.rendszer térhdditdsa mellett, a betlifokozatok
tovabbra is a Didot-Bertold féle pontrendszerrel vannak meghatarozva. A szedéstiikor
méretei, a terjedelemszamitds szintén csak ezzel oldhatok meg.

PAPIRMERETEK

A sorozat méretei

Az A sorozatu és téglalap alakd papir oldalainak az aranya kielégiti az aranymetszet aranyat.
Terillete egy négyzetméter. A/0-bodl, tehdt a sorozat elsé tagjabol a sorozat kovetkezd
tagjat, az A/1-et, a hosszabbik oldal felezésével kapjuk meg. A kapott kisebb téglalap
hasonld. Szégei azonosak, oldalainak az ardnya szintén azonosak.

Az alak jele Mérete mm-ben
A/0 841X1189
A/l 841X594
A/2 420X594
A/3 420X297
A/4 210X297
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A/5 210X148

A/6 105X148

A7 105X74
3. szamitas

Ki kell szamitani egy adott oldalterjedelmd és formatumua konyv papirsziikségletét a nyomé-
gépen nyomhaté maximalis nagysagu méret ismeretében.

Sziikséges adatok:

- Oldal terjedelem

- Példanyszam

- formatum

- Nyomhaté ivnagysag

Adatok:
- 780 oldal
- 43000 db.
- A/5-06s formatum
- A/2-es ivnagysag

Szamitas menete:

- 1db. A/2-es ivre 8 A/5-0s iv fér el. 8 db. A/5-06s lap 16 oldal

- 1db konyv ivsziikséglete 780:16=48,75 db A/2-es iv

- 43000 db. konyv ivsziikséglete 43000X48,75=2096250 db. A/2-es iv
Tehat a példanyszam kinyomtatdsahoz 2096250 db. A/2-es iv sziikséges.

"B" sorozat méretei

A "B" sorozat, a német DIN egy/négyzetgyok ketté aranyabdl szarmaztatott, 1:0,1414.
Felllete 1,414 négyzetméter

Az alak jele Mérete mm-ben
B/O 1000X1414
B/1 1000X707
B/2 500X707
B/3 500X353




B/4 250X353
B/5 250X176
B/6 125X176
B/7 125X88

4, szamitas
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20000 db. B/6-0s nagysagu szines szordlap kigyartasdhoz kell beszerezni B/1-es ivet. A
nyomtatashoz 0,5% ratét kell.

Szamitas:

1 db. B/1-es iv kiad 32 db. B/6-0s ivet

- 20000 db. B/6-0s szo6rélaphoz 20000:32=625 db. B/1-es iv kell.
- Szikséges ratét 625:100=6.25X0,5=3,125 kerekitve 4 B/1-es iv

- Osszesen: 625+4=629 B/1-es iv

Tehat a 20000 db. Szérélap kigyartasahoz 629 db. B/1-es iv sziikséges.

"BB" sorozat mérete

A "BB" sorozat az egyszerdsitett "B" sorozat méreteibdl jott létre, felilete 1,4 négyzetméter

Az alak jele Mérete mm-ben
BB/O 1000X1400
BB/1 1000X700
BB/2 500X700
BB/3 500X350
BB/4 250X350
BB/5 250X175
BB/6 125X175
BB/7 125X87

"C" sorozat méretei

Az alak jele

Mérete mm-ben

Cc/0

917X1297
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C/1 917X648
C/2 458X648
C/3 458X324
C/4 229X324
C/5 229X162
C/6 114X162
Cc/7 114X81

"NA" papirméretek

Az alak jele Mérete mm-ben
NA/O 860X1220
NA/1 860X610
NA/2 430X610
NA/3 430X305

"NB" papirméretek

Az alak jele Mérete mm-ben
NB/O 1030X1450
NB/1 1030X725
NB/2 515X725
NB/3 515X725

K6ényvkoté vaszon

Szélessége Tekercs hossza
150 cm 20 m
5. szamitdas

10
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Egészvasznas konyv fedelének osszedllitdsahoz boritd vaszonra van sziikség, melynek
beszerzésérdl kell intézkedni, illetve meg kell rendelni.

A megrendeléshez és sziikséglet kiszamitasahoz kell6 adatok:

- A konyv méretei

- A példanyszam

- A vaszon méretei

Adatok:

- A/5 korilvagott méret 142x197 mm
Gerinc 30 mm
Perem 3 mm
Belités 12 mm

- 20500db
- 150 cm széles és 20 m a tekercs hossza
Szamitas
A koényv borité anyaganak szélessége: 2X142=284+30=314+6=320+(2X12)=344 mm
A konyv borité anyagdnak magassaga: 192X(2X3)=198+(2X12)=222m m
A konyv borité anyagdnak mérete: 344X222 mm
A szdlirdny a rovidebb oldallal parhuzamos!
Szélességben kiad: 1500 mm:344 mm=4,3 kerekitve 4 darabot
Lefele kell kerekiteni!
Hosszdaban kiad: 20000 mm:222 mm=90,09 kerekitve 90 darabot
Lefele kell kerekiteni
1 db. tekercs kiad: 90X4=360 darabot
A példanyszamhoz sziikséges: 20500:360=56.9 kerekitve 57 tekercs.

Felfele kell kerekiteni

KONYVFORMATUMOK ES SZEDESTUKOR MERETEK

A konyv alakja Koérulvagott méret Tukorméret ciceréban

34X48
35X49
A/4 202X285
36X51

37X53

22X31
A/5 142X197
23X33
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24X36

15X21

A/6 99X137 16X23

17X25

40X56

B/4 243X336 42X59

44X62

26X38

B/5 168X238 27X40

28X42

18X24

B/6 119X163 20X28

21X30

31X39
32X40
Fr/4 188X248
33X42

34X43

19X29

Fr/5 124X183 20X30

21X32

23X34
RO/12 138X196
25X40

24X38
RO/13 150X220
25X40

17X24
RO/13/2 107X194
18X25

12




ATSZAMITASI TABLAZATOK

Pontrdl cicerdra és milliméterre:

A NYOMDAI MERTEKRENDSZEREK ALKALMAZASA

Pont Cicer6 Milliméter
1 1/12 0,376
2 1/6 0,752
3 1/4 1,128
4 1/3 1,504
5 5/12 1,880
6 1/2 2,256
7 7/12 2,632
8 2/3 3,009
9 3/4 3,385
10 5/6 3,761
11 11/12 4,137
12 1 4,513
14 11/6 5,265
16 11/3 6,017
18 11/2 6,769
20 12/3 7,521
24 2 9,026
28 21/3 10,530
30 21/2 11,282
32 22/3 12,034
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36 3 13,538

40 31/3 14,043

42 3/12 15,795

48 4 18,048

Milliméterrdl pontra és ciceréra

Milliméter Pont Kb. cicerd

1 2,66 1/4
2 5,32 5/12
3 7,98 2/3
4 10,64 11/12
5 13,80 11/12
6 15,96 11/3
7 18,62 11/2
8 21,28 13/4
9 23,94 2
10 26,6 21/4
11 29,26 21/2
12 31,92 22/3
13 34,58 25/6
14 37,24 31/6
15 39,90 31/3
16 42,56 31/2
17 45,22 35/6
18 47,98 4
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19 50,54 41/4
20 53,20 41/2
21 55,86 42/3
22 58,52 5

23 61,18 51/6
24 63,84 51/3
25 66,59 52/3
26 69,16 55/6
27 71,82 6

28 74,48 61/4
29 77,14 61/2
30 79,80 62/3
31 82,46 65/6
32 85,12 71/6
33 87,78 71/3
34 90,44 71/2

Az amerikai-angol bet(ifokozatok elnevezése és mérete

Elnevezés Amerikai pont Didot pont Milliméter
Excelsior 3 2.80 1,054
Ruby 3.5 3.28 1.230
Brilliant 4 3,75 1,406
Diamond 4.5 4.22 1,581
Pearl 5 4.29 1.757
Agate 5,5 5.16 1.933
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Nonpareille 6 5.62 2,108
Emerald 6.5 6.08 2,284
Minion 7 6.56 2.460
Brevier 8 7.50 2,811
Bourgeois 9 8.44 3.163
Long Primer 10 9.38 3,514
Small Pica 11 10.32 3.865
Pica 12 11.25 4,217
English 14 13.13 4,920
Columbian 16 15.01 5,622
Great Primer 18 16.88 6.325
Paragon 20 18.78 7,028
Double Pica 24 22.50 8,434
Double English 28 26.26 9,840
Fourline Brevier 32 30.02 11.244
Twoline Great Primer 36 33.76 12,651
Double Paragon 40 37.52 14,056
42-point 42 39.25 14,759
Canon 48 45,00 16,867
54-point 54 50,47 18,975
5-line Pica 60 56,25 21,084
6-line Pica 72 67,50 25,301

Atszamitas A/5-0s méretre

fvméret Kulcs
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A/4 2,06
AN/20 1,63
A/% 1,00
AK/40 0,79
Ak/24 0,65
A/6 0,48
Fr/4 1,67
Fr/5 0,81
Frk/40 0,64
Fr/6 0,39
oK 0,67
M. R. 0,64
B/4 2,92
BN/12 1,85
B/5 1,43
BN/20 1,13
BN/24 0,94
B/6 0,55
BK/40 0,55

A NYOMDAI MERTEKRENDSZEREK ALKALMAZASA

Osszefoglalasként valasz a felvetett esetre

A nyomoformak készitéséhez,

legyen az ofszet nyomtatds, magas nyomtatds, mély

nyomtatds, szita nyomtatds, flexd nyomtatds vagy tampon nyomtatas, a nyoméforma
készitéséhez pontrendszer ismerete, haszndlata, a betlik torzsméreteinek ismerete, a
papirméretek ismerete, atszamitasok ismerete elengedhetetlen.
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TANULASIRANYITO

Ismerje meg a terjedelemszamitasnak a lépéseit. Kiadvany tervezése sordn gyakorolja
alkalmazasat. A hagyomanyos kéziratok még alkalmazasban vannak, ismerje a jellemzéit.

A kilonb6zé pontrendszerek a DTP rendszerben hasznalatosak, ismerkedjen meg az
alkalmazasi lehetdségekkel.

Az A, B, BB papirsorozatok méreteit tablazaton kivil is ismerni kell, gyakorolja az elsé tagbdl
a levezetést.

Az egyéb papirsorozatok ismerete hasznos, a tablazatok tartalma a kiadvanyszerkesztéshez
fontos.

1. feladat: irja le a hagyomanyos kézirat lelités tartalmanak a szamitas menetét!

A kilonb6zé pontrendszerek a DTP rendszerben hasznalatosak, ismerkedjen meg az
alkalmazasi lehetdségekkel.

2. feladat: kis csoportokban (2-3 f6) fogalmazzak meg, hogy miért volt sziikséges az
egysége nyomdai mértékrendszerre?

3. Az A, B, BB papirsorozatok méreteit tablazaton kivil is ismerni kell, gyakorolja az elsé
tagbél a levezetést.

Az egyéb papirsorozatok ismerete hasznos, a tablazatok tartalma a kiadvanyszerkesztéshez
fontos.

1feladat megoldasa: ha hagyomanyos a kézirat, ki kell szamolni a kézirat lelités tartalmat.
Azért leiités tartalmat kell szamitani mert a nyomtatott sorban székozokkel is kell szamolni.

A digitdlisan kapott kéziratban a lelités tartalom 6sszegezve leolvashato.

Hagyomanyos kézirat kétféle van, egyik az irodalmi kézirat melynek oldalanként az atlagos
letités tartalma 1800, a masik a miuszaki kézirat melynek az 4atlagos lelités tartalma
oldalanként 1250.

2. feladat megoldasa: A nyomdai mértékrendszer egységesitését és rogzitését a nyomdak
kozotti betl és vakanyag kereskedelem tette sziikségessé. A nyomdaszaton beliil megindult
a szakmak elkiilonilése, a gépesités meginduldasa, amelyhez a mértékrendszer mar
elengedhetetlen volt. Az eurdpai kontinensen ma is hasznalatos nyomdai pontrendszer
kialakitasat a francia Pierre Simon Fournier kezdte meg 1737 koriil.
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| 1. feladat

Ismertesse az angol-amerikai nyomdai mértékrendszert

2. feladat

Ismertesse Didot-Bertold féle nyomdai mértékrendszert
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| 3. feladat

Ismertesse a hagyomanyos nyomdai bet(i torzsméreteket!

4, feladat

- Meg kell hatarozni annak a kényvnek a terjedelmét amelynek adatai a kovetkezé6k:
- tukor 23X33 cic

- betli12/12

- kézirat szépirodalmi 880 oldal

- 4 oldal cimnegyediv
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5. feladat

- Meg kell hatarozni annak a kényvnek a terjedelmét amelynek adatai a kovetkezd6k:
- tukor 24X36 cic

- betli12/12

- kézirat szépirodalmi 800 oldal + 4 oldal cimnegyed

6. feladat

- Meg kell hatarozni annak a kényvnek a terjedelmét amelynek adatai a kovetkezd6k:
- tukor 23X33 cic

- betli12/12

- kézirat szépirodalmi 880 oldal

- 4 oldal cimnegyed

7 . Feladat

Ki kell szamitani egy adott oldalterjedelmi és formatumua konyv papirszikségletét a nyomé
gépen nyomhaté maximalis nagysagu méret ismeretében.

Sziikséges adatok:

- Oldal terjedelem

- Példanyszam

- Nyomhato ivhagysag
Adatok:

- 780 oldal

- 43000 db. A példanyszam

- A/2-es ivhagysag
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| 8. feladat

Szamitsa ki az ivsziikségletet: 20000 db. B/6-0s nagysagu szines szorélap kigyartasahoz
kell beszerezni B/1-es ivet. A nyomtatashoz 0,5% ratét kell.

9. feladat

Ismertesse az A sorozatmérete elsé 7 tagjanak a méreteit!

10. feladat

Ismertesse a B sorozat elsé 7 tagjanak méreteit!
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11. feladat

Ismertesse a BB sorozat els6 7 tagjanak a méreteit!

12. feladat

Egészvasznas konyv fedelének 6sszedllitdsahoz boritd vdszonra van sziikség, melynek
beszerzésérdl kell intézkedni, illetve meg kell rendelni.

A megrendeléshez és sziikséglet kiszamitasahoz kell6é adatok:

- A konyv méretei

- A példanyszam

- Avaszon méretei

- Adatok:

- A/5 korilvagott méret 142x197 mm
- Gerinc 30 mm

- Perem 3 mm

- Belités 12 mm
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- 20500db
- 150 cm széles 20 m a tekercs hossza
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A NYOMDAI MERTEKRENDSZEREK ALKALMAZASA |

MEGOLDASOK

| 1. feladat

1886. Az USA-ban eltéré alapegységet valasztottak (1 point = 0,351 mm), ezt a rendszert
vették at az angol befolydsu orszagok is.

Eurdpa tobbi orszagaba a Didot-Bertold pontrendszer maradt meg.
A nyomdai mértékrendszernek az inch rendszert valasztottak.
A legkisebb egysége a point 1 point= 0,351 mm

12 point=1 pika

1 pika= 4,212 mm

1 m=2849 point

2. feladat

A magasnyomtatashoz sziikséges nyomoéelemek egységes mértékrendszer szerint késziilnek
illetve késziiltek. A szakmai munkamegosztas, illetve a nyomdaipar elterjedése tette
szlikségessé az egységes, altalanosan elfogadott nyomdaipari mértékrendszert.

A Dbetltipushoz tartozé betliméret az alapvonal ald 16g6 betli legalsé pontjatél a
legmagasabb betl legfels6 pontjdig terjedé tavolsag.

A Didot-féle mértékrendszert (melyet neveznek francia-német vagy normal rendszer) 1881-
ben szabvanyositottak a Didot-Bertold féle pontrendszert. Alapja a tipografiai pont, ami a
méter 2660-ad része (1 pont = 0,376 mm). Masik nagyobb egység a ciceré = 12 pont.

3. feladat
4 p gyémant 10 p garmond 24 p két cicerd
5 p gyongy 12 p ciceré (4,512 mm) | 30 p két és fél cicerd
6 p nonpareille | 14 p mittel 32 p két tercia
7 p kolonel 16 p tercia 36 p harom ciceré
8 p petit 18 p masfél cicerd 48 p négy cicerd

25



A NYOMDAI MERTEKRENDSZEREK ALKALMAZASA

9 p borgisz 20 p text 72 p hat ciser6

4, feladat

A szedéstiikor egy olyan lathatatlan vonalrendszer, amelyen belil helyezkednek el a
tipografiai forma épit6 elemei, kivételt képeznek 4altalaban az éléfej, pagina, marginalis,

kifuto kép, ivjelzé és a csillagos szam.

. feladat

Elsé lépés: 1 sor n tartamat kell kiszamitani

23 cicx 12 p=276:6=46

Tehat a 23 cic sorszélességbe 46 kurrens n bet( fér el.

Masodik lépés: egy oldal n tartalmanak meghatarozasa

46 betlix33 cic=1518 betl (bele szamit a sz6koz is)

Harmadik lépés a kézirat lelités tartalmanak kiszamitasa

1800 leiités van egy szépirodalmi kézirat oldalon

1800x880=1584000 leiités

Negyedik lépésben kiszamitani, hogy az adott lelités mennyiség hany nyomott
oldalra fér ki: 1584000:1518=1043,5 kerekitve 1044 oldal amely néggyel oszthaté.
Otédik 1épésben az 4 oldal cimnegyedivet kell a terjedelemhez adni 1044+4=1048
oldal

Tehat a kényv terjedelme 1048 oldal
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Meg kell hatarozni annak a kényvnek a terjedelmét amelynek adatai a kovetkezdk:
tlikor 24X36 cic

betld 12/12

kézirat szépirodalmi 800 oldal

4 oldal cimnegyed

Szamitas:

Elsé lépés: 1 sor n tartamat kell kiszamitani

24 cic x 12 p=288:6=48

Tehdt a 24 cic sorszélességbe 48 kurrens n bet(i fér el.
Masodik lépés: egy oldal n tartalmanak meghatarozasa
48 betlix36 cic=1728 betl (bele szdmit a sz6koz is)
Harmadik lépés a kézirat lelités tartalmanak kiszamitasa
1800 lelités van egy szépirodalmi kézirat oldalon
1800x800=1440000 leiités



A NYOMDAI MERTEKRENDSZEREK ALKALMAZASA

Negyedik lépésben kiszamitani, hogy az adott lelités mennyiség hany nyomott
oldalra fér ki: 1440000:1728=833,3 kerekitve 834, nem oszthaté néggyel, oszthatd
2 oldal hozza adasaval 834+2=836 amely mar néggyel oszthato.

Otédik lépésben az 4 oldal cimnegyedivet kell a terjedelemhez adni 836+4=840
oldal

Tehat a kdnyv terjedelme 840 oldal

. feladat

1 db A/2-es ivre 8 A/5-0s iv férel. 8 db A/5-06s lap 16 oldal

1db koényv ivsziikséglete 780:16=48,75 db A/2-es iv

43000 db kényv ivsziikséglete 43000X48,75=2096250 db A/2=es iv
Tehat a példanyszam kinyomtatdsahoz 2096250 db A/2-es iv sziikséges.

. feladat

1 db. B/1-es iv kiad 32 db. B/6-0s ivet

20000 db. B/6-0s szorélaphoz 20000:32=625 db. B/1-es iv kell.
Szikséges ratét 625:100=6.25X0,5=3,125 kerekitve 4 B/1-es iv
Osszesen: 625+4=629 B/1-es iv

Tehat a 20000 db. Szérélap kigyartasahoz 629 db. B/1-es iv sziikséges.

. feladat
Az alak jele Mérete mm-ben
A/0 841X1189
A/l 841X594
A/2 420X594
A/3 420X297
A/4 210X297
A/5 210X148
A/6 105X148
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A7 105X74

10. Feladat

Az alak jele Mérete mm-ben

B/O 1000X1414
B/1 1000X707
B/2 500X707
B/3 500X353
B/4 250X353
B/5 250X176
B/6 125X176
B/7 125X88

11. feladat

Az alak jele Mérete mm-ben

BB/0O 1000X1400
BB/1 1000X700
BB/2 500X700
BB/3 500X350
BB/4 250X350
BB/5 250X175
BB/6 125X175
BB/7 125X87
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12. feladat

Egészvasznas konyv fedelének osszedllitdsahoz boritd vaszonra van sziikség, melynek
beszerzésérdl kell intézkedni, illetve meg kell rendelni.

A megrendeléshez és sziikséglet kiszamitasahoz kell6 adatok:

- A konyv méretei

- A példanyszam

- A vaszon méretei

- Adatok:

- A/5 korilvagott méret 142x197 mm
- Gerinc 30 mm

-  Perem 3 mm

- Beltés 12 mm

- Példanyszam 20500 db

- 150 cm széles 20 m a tekercs hossza

- Szamitas

- A konyv borité anyagdanak szélessége:
2X142=284+30=314+6=320+(2X12)=344 mm

- A konyv borité anyaganak magassaga: 192X(2X3)=198+(2X12)=222m m

- A konyv borité anyaganak mérete: 344X222 mm

- A szdlirany a rovidebb oldallal parhuzamos!

- Szélességben kiad: 1500 mm:344 mm=4,3 kerekitve 4
darabot
Lefele kell kerekiteni!
- Hosszdaban kiad: 20000 mm:222 mm=90,09 kerekitve 90
darabot
Lefele kell kerekiteni
- 1 tekercs kiad: 90X4=360 darabot
- A példanyszamhoz sziikséges: 20500:360=56.9 kerekitve 57 tekercs.

Felfele kell kerekiteni
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